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SZERKESZTŐSÉG : VII., Izabella-utca 29, 
ahová a lap szellemi részére vonatkozó 

minden közlemény küldendő.
KIADÓHIVATAL: VII,, Vörösmarty-utca 17., 
ahová minden pénzküldemény és a lapra 

vonatkozó felszólamlások intézendők.

Vlegjelenik minden hó Len es 
—— \ " 1

lö-én. Az ipartestület telefonszáma : 8 3 — 13. •*'

Bőid p g  uj évet kívánunk összes szaktár- 
sainknak i előfizetőinknek, olvasóinknak, munka­
társainknak s lapunk barátainak.

A  „ J i’o c L r á s z  T J js á g u
szerkesztősége és -kiadóhivatala.

5rV.;.v -l' ■ ’Akz új év.
( I5.) i\z elmúlt év iparunk történetében eléggé 

mozg^lma^ és eredményes is volt. Ez évhez fűző­
dik e^yik. I legnagyobb reménységünk és vágyunk

:;'.a. iouiáhsá^i>;-rf vedós^ye ís^  inrgiuák'u' 
S (hP  |H# SiAövilíégünk. kiűzött'Céljának m egyéi, 
ha kereszt ül viszi mindazl, amit programmjáül -»föÍ̂  
állított, akkor iparunk történetében az elmúlt év 
arany betűkkel lesz bejegyezve. És hogy elérje szö­
vetségünk kitűzött célját, mely iparunk jövőjét és 
jelenét van hivatva biztosítani, ahhoz nem kell más, 
mint szaktársaink szilárd összetartása és erős aka­
rata, nernk ülőmben készséges közreműködése. De 
szükség van a sza^társak anyagi támogatására is, 
bírni kell az anyagi eszközök teljes erősségét, hogy 
célt érhessünk !^em szabad megvonni filléreinket 
saját javunk biztosításától. Vegyünk példát a mun­
kásság áldozatkészségén, mely áldozatkészség tette 
nagygyá, erőssé és félelmessé a munkásság egye­
sületeit.

A múlt év az alapozás nagy munkájában telt 
el, az uj évben a mű teljes kiépítését kell eszkö­
zölnünk. Fokozott tevékenységgel és szeretettel ka­
rolják fel a szaktársak mindannyiunk szent ügyét, 
akkor szövetségünk ez évben oly eredményeket fog 
tudni felmutatni, mely a legmesszebb menő kíván­
ságot is kifogja elégíteni.

Fontos eseménye volt a múlt évnek a pécsi 
iparos kongresszus. E nagygyűlésen a kormány 
képviselője kötelező Ígéretet tett, az uj ipartörvény 
mielőbbi elkészítésére, s mint értesültünk, január

hóban már kezeink között lesz a tervezet. Adja az 
isten, hogy az uj törvényben, a kisiparosság mind­
ama kívánságai benfoglaltassanak, melyeket 20
év óta hiába hangoztattak.

Ez évben ünnepünk is volt, ugyancsak'mond- 
hatnók, szűk családi körben, a humanizmus szent 
jünn^pét ültük. Ez évben érte el segélyalapunk 10 
éves vagyongyüjtő idejének lejáratát, ez évtől igény- 
jogosult tagjai már rendes segélybe tefrthatnak igényt. 
Kár, hogy szaktársaink áldozatkészsége oly szerény, 
hogy megélhetést nyújtó évi járulékot nem adhat 

T\ \' ;-Tv^V<raiá’p hégi igazság, iiÚgy- Csuk ü e itg  ea/oe* 
tudja nu #zfcegés2&íg . -Nem ^akarják most ; Játni.*és- 

í hinni,: ftc*gy. jöhet,., idő, amikor igen; hat­
van hová támaszkodni, van, ahol legalább biztogRvlT 
van kenyerünk. Sokan, még ezt a csekély anyagi 
kötelességüket sem teljesitik.

Több áldozatkészséggel segélyalapunkat oly in- 
tézménynyé fejleszthetnénk, mely dicsőségére válna 
iparunknak és mindannyiunknak.

Ez évben testületünk uj otthont szerzett ma­
gának, amennyiben saját házat vett, hová tavasszal 
be is költözködik. Eltekintve attól, hogy a gyako­
ribb költözködések nagy anyagi áldozatokba kerültek, 
de a helyiségek sem feleltek meg a testület céJjai- 
nak. Saját házunkban jogunk és alkalmunk lesz 
akként elhelyezkedni, hogy úgy az ügykezelés fenn­
akadás nélkül elintézhetőd jék, valamint a tagjaink 
kényelme es mindenhez való könnyebb hozzáférhe­
tősége biztosíttassák. Ez pedig saját hajlékunkban 
még sem követel oly nagy anyagi áldozatot, mint 
máshol. •

Ezek volnának azok, amit az elmúlt év elő­
nyére irhatnók. Szomorú krónikája az elmúlt évnek 
az a ténye, hogy a piszkos konkurrencia még s-Qha 
sem terjedt annyira, s még soha a kenyéririgység, 
a kenyérrablás, az arcátlan olcsósággal való handlé- 
rozás, nem volt, mint most. Kontárok kártevése ipa-

Szaktársak ! Minden üzleti szükségletünket a raktár szövetkezetünkből szerezzük be, a hol is 
mindamellett, hogy bevásárlásainkkal önmagunkat támogatjuk, mégis mindent olcsóbban kapunk.. Ú j­
donságokban : Lóször hajbetétekben, pipere szappanokban, vasmelegitő szeszlámpákban, fögmosó vizek
ben, illatszerekben nagv raktár tnrtatik.



lunkban alig észrevehető azok mellett, akik állítólag 
szaktársaknak (!) nevezik magokat. Ilyen haladás 
mellett iparunk megbízhatósága, kenyerünk biztosí­
tása kétessé vált. Iparunk teljes züllésre kerülne, ha 
ez igy tovább haladna. De hála istennek, van re­
ményünk, hogy fodrász ipari védőszövetségünk gá­
tat fog emelni e piszkos hullámoknak. Minden esz­
közt fel fog használni, azon régi elv alapján, hogy 
a cél szentesíti az eszközt ! Ha ezt elérjük — mit 
kell, hogy elérjünk — akkor boldog uj évünk lesz.

Végre kell is, hogy boldog újévünk legyen !

Kóstoló.
(P.) A pécsi iparos gyűlésen Szterényi József államtit­

kár Ígéretet tett, hogy az uj ipartörvény tervezete még az 
1907. év végével az érdekeltek kezei között lesz. Az Ígéret 
prolongáltatott, olyképen, hogy ha csak nyomdai akadá- j 

lyok (?) nem lépnek közbe, akkor január hó közepén fog 
közrebocsáttatni az első rész, a második rész pedig február 
hó végén. Kóstolóul azonban a törvényjavaslatból a hl. cim
I. fejezete, mely az inasokról szól, karácsonyi ajándékul 
közrebocsáttatott. Az 51. §-ba foglalt fejezet tagadhatatlanul 
sok jót rejthet magában, de egésze nem más, mint a régi 
törvénynek egy kis generál szafttal való felhígítása. Lehet 
ugyan, hogy a II. fejezetben talán meg lesz mindaz, amit 
benne lenni óhajtanánk, épen azért most még kritikát nem 
mondhatunk a kezünkben lévő csonka műről. Külömben is 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter szándéka a tör­
vényjavaslatot az érdekeltségnek a legteljesebb módon hozzá­
férhetővé tenni, illetve a legszélesebb körben megküldeni, 
úgy, hogy az iparosság a törvénytervezetet alaposan tanul­
mányozhassa és úgy a kerületi szükebb értekezletekre, va­
lamint a központi ankétre már jól megformulázott módosító 
javaslatokkal vehessen részt.

Oly régóta várjuk és sürgetjük az uj ii rtörvényti 
hogy nem tartjuk érdektelennek a kezeink között lévő fe­
jezet ismertetését. Mindenekelőtt a fejezetből î z 'tinik ki, 
hogy az ipartestületek iparhatósági joggal és c&mmel lesz 
nek felruházva, mely hatóságnak joga lesz egyeseket a ta­
nuló alkalmazásától bizonyos időre megfosztani. ;

Legfontosabb része, a mit a kisiparosság régóta köve­
tel is a 2. íj. d) pontja, mely szószerint a következő :

«Jparostanulót nem tarthat az a munkaadó, a ki ké 
pesitésbez kötött ipart mesteri képesítés nélkül üz, vagy 
mesteri képesítése van ugyan, de az üzletet nerr| közvetle­
nül vezeti és legalább egy szakképzett segédet állandóan 
nem alkalmaz..

Ezen paragráf^ljáfulja, hogy az uj törvény szerint is 
lehet nem szakképzett^ ./jobban mondva kontáriparos. Az 
iparosság legfőbb kívánságát tehát az uj törvény nem tel­
jesíti.

A 4. mely szabályozza, hogy ki alkalmazható ipa- 
rostanoncnak, a régi törvényt megtoldja azzal, hogy orvosi 
bizonyít vány nyal kell igazolni, hogy a tanonc egészsége és 
szervezete az illető ipar gyakorlására alkalmas.

Lényeges a 12. §. mely iparhatóságnak (testületnek) 
jogot ád arra, hogy a tanidőt szabályrendeletben megálla­
pítsa. A §. szószerint a következő :

„A tanviszony, a tanszerződés megkötése t pján kez­
dődik. A tanidő két évnél rövidebb és négy évné aosí zabb, 
illetve oly tanulók tekintetében, kik valamely középé kóla 
négy osztályát sikerrel elvégezték, egy évnél rövideipb és 
három évnél hosszabb nem lehet.

Az iparhatóság a tanidő tartamát egyes iparágakra 
nézve az első bekezdésben megállapitott határok között sza­
bályrendeletben állapíthatja meg. E szabályrendeletbán a 
fan-idő legrövidebb- tartama három évnél több é;> ’iegíiosz- 
szabb Időtartama három évnél kevesebb nem lehet. A sza­
bályrendelet és annak minden módosítása csak az illetékes 
iparfelügyelő jóváhagyása után érvényes. A kereskedelem­
ügyi miniszter felhatalmaztatik, hogy a szabályrendelet meg-

A borbély- és fodrászipar történetéből.
A .Fodrász U.jság> tárcája.

(Folytatás )

De nemcsak az orvosok, hanem a papság is ősidőktől 
fogva el voltak telve ilyen előítélettől a kirurgiával szem­
ben ; és pedig egyrészt ugyanebből az okból mint az orvo­
sok, másrészt pedig, mert az egyház már 1131-ben kiközö­
sítés terhe alatt megtiltotta volt a papoknak a sebészet gya­
korlását.

A papok azonban, dacára annak, hogy az orvosok már 
a XIII. század kezdetétől fogva magukra nézve lealázónak 
tartották a sebészetet, és dacára az orvosi tanulmányokat 
általában tiltó zsinati határozatoknak, folytonosan űzték a 
sebészetet, olyannyira, hogy az 1247-iki le Manci zsinat újra 
egyenesen megtiltva minden égetést és vágást ; mert az 
egyház emberének vért ontania nem szabad, eltiltja a papo­
kat a sebészettől. De ezen tilalomnak eredménye nem volt 
mint azt Teodoricus Borgognoni példája mutatja, a ki 1230 
táján lépett a predicátor dominicánus szerzetbe, oly rendbe, 
melynek szabályai a sebészetet különösön is tiltották — és 
ő mégis mint IV. Ince pápának gyóntatója, később bitontici 
majd corviai püspök, nem csak folytonosan gyakorolta a 
sebészetet, hanem 1266-ban irt «Chirnogia»-ja a leghíresebb

e nemű művek közé tartozott. Nálunk a papokat az 1279-ikj 
budai zsinat tiltotta el az égetéssel és vérvevéssel járó se­
bészi műtétek gyakorlásától. Mutatja ez, hogy nálunk is 
voltak papok, a kik sebészettel foglalkoztak. Papj aink sebé­
szeti ismereteiket, úgymint az orvosiakat Olasz- és Fran­
ciaország egyetemein szereztek, különösen Salc-nóban és 
Bolognában ; ezen iskolák íróinak müveiből és úgy képzett­
ségük egészen egyenlő lehetett az olasz és francia orvos­
sebészekével. Hazánk tóiténete már Könyves Kálmán (109b— 
1114) alatt tesz említést egy kirurgusról, a ki v király mel­
lett a magicus miniszter méltóságot töltötte be s a kinek a 
király megparancsolta, hogy öccsét, Almost és ennek fiát, 
Belát vakitsa meg és herélje ki. A magicus miniszter végre­
hajtotta a király parancsát, de Bélát megsajnálva, ki nem 
herélte. Hogy mi, és ki lehetett ezen magicus miniszter ? 
arról nem szól a krónika. Mi azonban sejtjük, hogy azon 
magicus miniszter azonos volt a későbbi korban nálunk 
nagy számban feltűnt medicus testiculorum néven ismert 
görög és macedón lithotomusokkal a német sebész-baderek 
fajtájából.

Az orvosoknak a megvetettség nyomása alatt keletke­
zett elfogultsága az összes gyógytudományokkal szemben s 
ennek folytán a sebészet teljes elhanyagolása az indifferens 
elemeket is indította arra, hogy a gyógytudomanyok legkii 
lömbözőbb ágaiba hívatlanul is belekontárkodjanak. Ezek

Eredeti ROXO borotvák és élfinomitó kövek eggedül ZAORAL JÁNQS-nál kaphatók.
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lasszatok. Ks az a szaktárs, a ki a negyedik osztályú hetj 
86 fillér legmagasabb járulék fizetésének terhét egész életén 
át viselni nem akarja, a 14-es bizottság által már kibocsáj- 
tott, minden egyes üzletnek megküldött megbízó levelet ki­
töltve, aláírva saját érdekében tartsa kötelességének a bizott­
ság jegyzője Váry Gyulához VII., Dohány-utca 28. sz. f. évj 
január hó 3 -ára este 8 óráig beküldeni. Hogy a bizottság a 
tagdíj fizetésnek megalapítására vonatkozó illetékes helyen 
az összes szaktársak nevében és érdekében az 1907. évi 
XIX. t. c. 24. íjnak 2-ik bekezdése és a 25 ik 8-nak 3 be­
kezdése értelmében érvényt szerezhessen. Mert ha ezen adott 
alkalommal a törvényben biztosított jogaink érvényesítését 
teljes erőnkkel igénybe nem vesszük, a szakegyleti korifeusok 
által reánk oktroált teher rajtunk marad örökre.

Értesítjük szaktársainkat arról Is, hogy a volt beteg- 
segélyző pénztárunk elmaradt közgyűlésének megtartása tár­
gyában, mely közgyűlés lesz hivatva a reumás ellenőrök 
uralmának zárszámadását megvizsgálni és a fennmaradt va­
gyonnak hováforditása felett határozni, felfolyamodványun­
kat a m. kir. állami munkásbiztositási hivatalhoz szintén 
1907. évi október hó 19-én terjesztettünk fel, erre azonban 
értesítést vagy elintézés ezideig nem érkezett be.

Az itt felsorolt ügyekben 1908. évi január hó 8-án 
(péntek) este 9 órakor IX., Ráday-utca 12. sz. „ Két- 
korona“ szálloda nagytermében Zártkörű nagygyűlést 
tartunk, melyen csakis a munkában levő segéd szaktársak 
és a főnök szaktársak vehetnek részt, kiket itt is tisztelettel 
meghívunk.

Ismételten felkérjük úgy a főnök, mint a segéd szak­
társainkat, hogy a betegsegélyző pénztári járulékot IV-ik 
osztály szerint, addig amig ezen ügyben végleges döntés 
nem történik ne fizessenek.

Tisztelettel
a 14-es állandó bizottság.

Borbélylegényekből lett hősök.
A képviselőház december 23-iki ülésén egyes honatyáink 

— nem tudván beletörődni egymás véleményeltérésébe — 
válogatlan, durva kifejezésekkel illették egymást. A külöm- 
böző titulusok famózus skálái hangzottak a levegőben, me­
lyek között nem hiányzott az a bizonyos négylábú és nagy- 
fülü állat sem, amely különben magában véve igen hasznos 
jószág.

Azonban a többek között olyan szavak is hangzottak 
el abban a gyönyörű dunaparti házban, a mely minket, fod­
rásziparosokat is igen érdekel, mert Markos Gyula római 
katholikus lelkész nehány képviselőtársa felé e szavakat 
kiáltotta :

Pincérekből és borbélylegényekből lett hősök !
Úgy értesülök, hogy ez okból a pincérek központi vá­

lasztmánya értekezletet tartott, hogy mily módon szerezze­
nek maguknak elégtételt az őket célzatosan sértő lekicsiny­
lésért. Hogy az értekezleten mit határoztak, nem tudom, de 
ez mellékes is. Meglehet, hogy — tekintettel Markos tiszte­
lendő ur reverendájára — ezúttal nem mondták ki reá a 
közismert bojkottot és igy Markos tisztelendő ur továbbra 
is a kávéházban piccoló mellett olvashatja at kedvenc lapjait.

De nekünk, fodrásziparosoknak is fel kell emelnünk 
tiltakozó szavunkat az efajta durva és ostoba csipkedések 
ellen, mert azt hiszem, csöppet sem lehet dehonesztáló az, 
ha valaki a borbély iparral foglalkozik.

íme egy pap, aki, mig arra volna hivatva, hogy Jézus, 
Isten fiának szent igéit : az emberszeretetet hirdesse, ehelyett 
lekicsinylő, az emberi önérzetet mélyen sértő kifejezéseit 
szórja sok-sok ezer olyan ember fejére, akik tiszteletreméltó 
munkássággal igyekeznek a társadalom köztiszteletét kivívni.

Mi pedig, szaktársaim, vonjuk le ez alkalomból a ránk 
váró kötelességet. Elsősorban azon legyünk, hogy egymást 
tiszteletben tartsuk, hogy ezáltal a kívülről jövő támadásokat 
együttes erővel visszaverhessük, hogy az váljék nevetsé­
gessé, aki minket bánt — és nem mi. A segédi kar egyes 
tagjai ne kívánjak a főnöki kart lampavasra huzni és viszont 
a főnöki kar egyes tagjai ne tekintse a segédeket naplopók- 
nak, hanem egymást tiszteletben tartva igyekezzünk együttes 
erővel úgy az iparunk, mint saját személyünk tekintélyét a 
társadalomban megvédeni, mert ha ezt nem tesszük, akkor 
méltán kiérdemeljük, hogy a társadalom kigunyolni való figu­
rái legyünk. Gorgyán Mihály.

Vegyes hírek.
Meghívó. A borbély- és fodrászsegédek országos (ha­

zafias) egyesülete budapesti központja 1908. évi január hő 
5 én (vasárnap) este 8 órakor IV. kerület Erzsébet-tér 
10. sz., Szalay és Balikó 1. em. termében tánccal egybe­
kötött Családi estélyt rendez, mely a t. szaktársakat tiszte­
lettel meghívja a rendezőség. Belépődíj nincsen. Müsoi ára 
50 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

Értesítés. Az uj betegsegélyző pénztári törvény értei 
mében az ipartestületi betegsegélyző pénztárak igy a fodrász­
segédeket betegs. pénztára is julius hó 1-én beolvadt az 
országos intézetbe. A törvény rendelkezése súlyos következ­
mények terhe mellett követeli a segédeknek és tanoncoknak 
pontos bejelentését. Azért figyelmeztetjük a t. szaktársakai, 
hogy a bejelentéseket bejelentő lappal pontosan teljesítsék, 
nehogy büntetéseknek tegyék ki magukat. Be és kijelen ő, 
lapokat, hozzá való borítékot, mely portómentes záradékkal 
van ellátva, a kerületi általános munkás pénztárnál (VII. 
Damjanich-utca 26.) díjtalanul szerezhetők be.

Félreértések elkerülése végett figyelmeztettjük a szak­
társakat, hogy a munkakönvveket továbbra is a testületnél 
kell be, illetve kijelenteni, mit annál inkább sem mulassza­
nak el, mert az ipartörvény szerint ez kihágást képez, és 
ehhez képest büntettetik.

Eljegyzés. Alexius Péter segédszaktársunk eljegyezte 
Kaszás Franciska kisasszonyt. Üdvözöljük a jegyes párt.

Értesítés. Igen sűrűén fordulnak elő esetek, hogy a ta- 
noncot szegődtetni óhajtó főnökök a testületi irodában a 
kellő okmányok nélkül jelennek meg. aminek következtében 
a tanonc-szerződés akadályba ütközik s e mellett a szaktár­
sak is hiábavaló időveszteseget szenvednek, mert a IV. ker- 
előljáróságtól, mint az ipartestületek I-ső fokú felettes ható­
ságától nyert szigorú utasítás értelmében a jegyzői irodának 
el van tiltva, hogy kellő okmányok bemutatása nélkül ta- 
nonc-szerződéseket köthessen. Ismételten figyelmeztetjük 
azért a szaktársakat, hogy csakis olyan tanoncokat .vegye­
nek fel, akiknek születési, (keresztlevél) iskolai és ujra- 
oltási bizonyítványuk meg van, mert csakis ezen 3 okmány 
bemutatása esetén van a testület-iroda azon helyzetben, 
hogy tanoncot szabályszerint lajtsromozhassa, enélkül pe­
dig tanoncot tartani annál kevésbbé szabad, mert a 
szegődtetés nélküli tanonc alkalmazás kihágást képez s 
a törvény értelmében 40 koronától 400 koronáig tér-
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alkotása és jóváhagyása tekintetében irányadó közelebbi 
rendszabályokat a szükséghez képest rendeleti utón álla­
pítsa meg".

A 18. §. szerint a t-snuló, ha a tanonciskola utolsó 
évfolyamát sikerrel nem végezte, tanszerződése egy évig i 
meghosszabbítandó.

Legérdekesebb rész a segédvizsga.
A vizsgáló-bizottságot az iparhatóság (testület) alakítja 

meg. A bizottság az elnökön kívül egy munkaadó és egy 
alkalmazott tagból áll. Az elnököt és a bizottsági tagokat 
az illetékes önkormányza i szervezet időiől-időre saját ke­
beléből választja. A bizottságba csak olyan szakképzett 
alkalmazott választható rr.eg, a ki az illető szakban mint 
segéd legalább három éve dolgozik.

Az iparhatóság azt a vizsgáló-bizottsági tagot, a ki 
megválasztasa esetén kötelességeit elfogadható ok nélkül 
nem teljesiti, a kitűzött vizsgáról igazolatlanul elmarad, vagy 
a vizsga menetét jogtalanul akadályozza, megintés után öt­
ven koronáig terjedhető pénzbírsággal sújthatja. A pénzbif 
ság tárgyában hozott határozat meg nem felebbezhető, a 
kiszabott pénzbírság közigazgatási utón közadók módjára 
hajtandó be és az iparostanuló iskola céljára fordítandó.

A vizsgáló-bizottságnak többek között az sem lehet 
tagja, aki nem magyar állampolgár és aki a magyar nyel­
vet szóban és Írásban nem bírja.

A vizsgáló-bizottság a vizsga eredményéről az iparha­
tóságnak jelentést tesz.

Ha a tanuló a gyakorlati vizsgán kellő eredményt nem 
tanúsított, az iparhatóság, a tanuló munkaviszonyát egy 
évig a 42. £. alapján meghosszabbíthatja.

A tanuló, vagy annak munkaadója, a vizsgáló-bizott­
ság által a vizsga eredményekép megállapított minősítés, 
úgyszintén a tanviszonynak a 42. §. alapján való meghosz- 
szabbitása ellen az értesítéstől számított 15 nap alatt a ke­
rületi iparfelügyelőhöz i£,cbbezhet.

Az iparfelügyelő az iparhatóság nyilatkozata alapján a 
tanulónak újabb megvizsgálását rendelheti el; e célból az

részint a papoktól, részint pedig a természettől vagy más 
ilyen hivatatlan faktoroktól lesték el a gj ógymüvészetet s 
vagy meggyőződésből, vagv haszonlesésből kezdték az erre 
vonatkozó tudásukat saját érdekükben felhasználni, igyekezve 
e tudásukat előbb még a titokzatosság fátyoléba is belebur­
kolni. Másrészt meg a tapasztalat is tanította meg az em­
bereket arra, hogy az egyes szerek hasznos vagy ártalmas 
voltát megismerjék, amelyekkel aztán embertársaiknak tudva 
hasznára vagy kárára lehettek. így keletkeztek természetes 
és nem természetes gyógymódok s bármilyen őrült is volt 
az a gyógymód, hívekre mindegyik talált a miveletlen ba­
bonás népnél. Természetellenes gyógymódok voltak: a rá­
olvasás, egy a vallási babona titokzatos köntösébe burkolt 
badarság, melyet a papok gyakran idegen nyelvekre is for­
dították, csakhogy a laikusok számára érthetetlenné tegyék 
s igy annál titokzatosabb hatást biztosítsanak neki a babo­
nás népnél ; továbbá : a rálehelés, ráköpés és a kuruzsolás ; 
többnyire a vén asszonyok gyógymódja. Természetes gyógy­
módok voltak : az orvosságok beadása ; az orvosok gyógy­
módja s végül a sebészet, melyhez hozzátartozott a külöm- 
böző gyógykenőcsök készítése, melyeket — s ez dicséretükre 
legyen mondva — a borbélyok, sebészek és fürdőzők gyógy­
hatású növényekből készítették.

(Folyt, köv.)

llető vizsgáló bizottságot egy-egy munkaadó és alkalmazott 
taggal saját elnöklete alatt kiegészíti.

A tanulót ez a vizsgáló bizottság újból megvizsgálja és 
ennek eredménye alapján végérvényesen határoz a tanuló 
minősítése, illetve a tanviszony megszűnése, vagy meghosz- 
szabbitása felett.

A kereskedelemügyi miniszter a vizsgáló-öizottság szer­
vezetére, megalakítására, működésére, a vizsga tárgyára, 
színhelyére es menetére vonatkozó közelebbi rendszabályo­
kat rendeleti utón állapítja meg. Az e rendeletben megha­
tározott kereteken belül a vizsgálati eljárást az iparhatóság 
(testület) külön vizsgálati rendtartásban állapítja meg, mely­
nek érvényességéhez a kerületi iparfelügyelő jóváhagyása 
szükséges.

lm az uj törvénynek egy fejezete, melyből a törvény 
tervezetre nem valami kedvező következtetést alkothatunk, 
de jogos kritikát még nem gyakorolhatunk.

Felhívás
a

b u d a p e s t i  f o d r á s z *  és b o r b é l y - s e g é d e k h e z  éa f ő n ö k ö k h ö z .

A budapesti fodrász-segédek által 1907. évi április hó 
29-én tartott általános választó gyűlésen megválasztott köz­
gyűlési kiküldöttek (100-as bizottság) által 1907. évi október 
hó 14-ére összehívott és megtartott nagygyűlés határozata 
folytán, a m. kir. állami munkásbiztositási hivatalhoz 1907. 
évi október hó 19-én benyújtott azon fel folyamodványukra, 
hogy a kerületi munkásbiztositó pénztár által reánk törvény- 
ellenesen kivetett IV-ik osztályú heti 8(3 fillér legmagasabb 
tagdíj fizetése alól minket fodrászsegédeket mentsen fel es 
az 1907. évi XIX. t. c. 24. § a értelmében a tényleg éhe­
zett fizetésünk arányához képest a megfelelő fizetési osz­
tályba helyezzen át. Es az 1907. évi julius hó 1-zeje óta 
jog- és törvényellenesen beszedett többlet járulékokat fizesse 
vissza. A nagygyűlés áltál megválasztott 14-es állandó bi­
zottság elnökéhez Fülöp Istvánhoz most érkezett le a m. kir. 
állami munkásbiztositási hivatalnak 1907. évi december hó 
4-én 2011. sz. a. kelt határozata. Ezen határozattal a kerü­
leti munkásbiztositó pénztár utasittatott, hogy a budapesti 
fodrász-segédek napi bérosztályba sorozásának kérdése újabb 
megfontolás és döntés tárgyává tétessék (a mi annyit jelent, 
hogy az eddigi kivetés törvényellenes volt) és pedig a fel­
folyamodó fodrász-segédek megbizottainak (tehát nem a 
korifeusainak) és a fodrász-mesterek ipartestülete kiküldöt­
teinek meghallgatásával.

A m. kir. állami munkásbiztositási hivatal, a mely a 
munkásbiz'ositási ügyek legfelsőbb fóruma, ezen rendeleté­
vel a törvényben gyökeredző jogaink érvényesítésére . teret 
engedett. Minek folytán saját magunk dönthetjük el azt, hogy 
fix fizetésünk arányához képest, melyik fizetési osztályba 
kívánjuk magunkat soroztatni. Kimondotta a m kir. állami 
munkásbiztositási hivatal ezen rendeletében azt is, hogy 
csakis a mi ujabbi határozatunknak a hozzá felérkezése után 
és annak alapján fog e kérdésben végleg dönteni.

Most eljött az idő, hogy nálunk is a törvény ereje 
uralkodjék. Akarjátok-e? A szakegylet korifeusai által ön- 
kényüleg reánk rakott heti 86 fillér betegsegélyző pénztári 
legmagasabb terhet magatokra venni és keserves keresmé­
nyetekből hetenként 21 esetleg több fillért az ingyenélők ked­
véért kidobni? Vagy pedig a törvényben biztosított napibér 
osztály szerinti tagdijat fizetni és ezáltal évente jelentékeny 
összeget megtakarítani ? Ez a két kérdés áll fenn, ebből vá-
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jedhető pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő elzárással bűntet­
teik.

Pályázati hirdetmény. Budapest székesfőváros tanácsa 
ezennej közhírré teszi, hogy néhai ifj. Hoffmann Ferenc ala­
pítványának az 1908. évre rendelkezésre álló 33 kor. szó­
val : Harminchárom korona kamatösszege egy budapesti il­
letőségű, kiskorú, szegény és jómagaviseletü iparos-tanonc- 
nak vagy iparos-segédnek adományozandó.

Ennélfogva felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy
1. születési
2. iskolai

az illetékes kér. elöljáróság által kiállított és az ipartestület 
által láttamozott

3. erkölcsi
4. szegénységi és
5. illetőségi bizonyítványaikkal felszerelt bélyegtelen 

kérvényüket a székesfőváros tanácsi iktató hivatalába 
(IV'., Központi városház I. em. 107. ajtó) 190S. évi január 
ho 25-ik napjának déli 12 órájáig nyújtsák be.

A felsorolt okmányokkal teljesen fel nem szerelt, vagy 
elkésve érkezett kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

Budapest, 1907. december hó 4.
A székesfőváros tanácsa : 

Matuska 
alpolgármester.

Kerületi ügyek.
I. kér. Iparos-kör „Fodrász Szakosztályának" helyisége 

(Szivós-féle vendéglő). Összejövetel minden csütörtökön este 
tartatik.

A budapesti II. kér. fodrászok köre beolvadt a II. 
kér. Iparos-körbe s mint szakosztály, minden hétfőn tovább 
raűködik. A II. kér. Iparos-kör fodrász szakosztályának helyi­
sége II. kér. Fő-utca 38. szám alatt van.

III. kér. kör, Fő-tér 2. szám alatt levő Pertl-féle ven­
déglőben van. Összejövetelek minden 1. és 15. utáni kedden 
este 8 — 10 óráig tartatnak.

IV. kér. kör helyisége Városház-utca Gömbös-féle 
vendéglő (Zenélőóra) van. Összejövetelek minden hó 1-ső 
és 15. utáni kedden tartatnak.

A Borbély és Fodrászsegédek (újonnan alakult haza­
fias) országos Egyesületének központi helyisége Budapest. 
IV. kér. Szervita-tér 8. szám. Hivatalos órák: Tagok felvé 
telére minden csütörtökön este 9— 10 óráig. Munkaközvetí­
tés csakis a tagok számára minden este 9— 10 óráig.

Szerkesztői üzenetek.
K. B. Lehetetlen.
D. F. Legközelebb. Csak türelem.
N. V. A mig az alapszabályok nem nyertek szentesítést, 

nagyobb mozgalomba nem lehet belemenni, a siker érde­
kében. Különben lesz reá gondunk.

Sz. M. Csak azon segéd után köteles betegsegély járu • 
lék felét fizetni, akit a betegsegélyző pénztárba bejelentett. 
Ha egy fél napig volt önnél a segéd és azt bejelentette, egv 
heti járulékot be kell fizetni. Természetes, hogy mindjárt ki 
is kell jelenteni.

Boldog uj évet kívánok az összes szaktársaimnak úgy 
a magam, mint a testületi elöljáróság nevében.

Joszt Péter
testületi elnök.

Boldog uj évet kívánok kedves barátaimnak és szak­
társaimnak. Flesch Petér

. Boldog uj évet kívánok testületünk összes tagjainak.
Könyves Kálmán

test. ’ egyző.

Lapszerkesztő bizottság: Joszt Péter és Réthly Árpád. 
Az ipartestület jogtanácsossá: Dr. Révay Zoltán ügyvéd, 

lakik IV ., Váci-utca 56. szám.
Kiadja: Nagel István könyvnyomdája Budapest. 

VII., Vörösmarty-utcza 17.

F o d r á s z - ü z l e t v e z e t ő n e k  ajánlkozik oly szakférfiú, 
aki több éve, hogy örnállóan működik és most oly gyermek­
telen özvegyasszonynál óhajt állást foglalni, ahol hazassagra 
is reflektálhatna. — Levelek : „Özv. fodrász* cim alatt

kéretnek e lap kiadóhivatalába.

F o d r á s z - s e g é d  33 éves, megbízható, magyar, angol, 
német ús szerb nyelvet bírja, kondíciót keres. — Cim : 

Lischesev Antal, Dunakeszi (Pest m.), l'erencz-utcza.

F o d r á s z - ü z l e t  a főváros legszebb utczájában, családi 
viszonyok miatt 3500 forintért eladó. — Czim a kiadóban

V. kér. Fodrászok Társaskör helyisége Riesz-féle ven­
déglő külön termében (Szabadság-tér és Sas-utca sarok) 
van. Összejövetelek minden 1. és 15. utáni kedden tar­
tatnak.

A VI. kér. kör helyisége VI. kér., Izabella-utca 68. 
szám alatt (Szalai János vendéglőjében) van.

VII. kér. kör helyisege lzabella-utca 29. szám (Noskó 
Pál-féle vendéglő külön helyiségében) van. Összejövetel min­
den csütörtök este 8 órakor tartatik.

A VIII. kér. kör helyisége a Putnoky-féle vendéglőben 
van (József-körut és József-utca sarok). Összejövetelek min­
den hó 1-ső és 15-ike utáni hétfőn tartatnak.

Van Szerencséui b. tudomásáru adni, B U D A P E S T E N ,  
VI . ,  V á c z i - k ö r u t  27. s z .  alatt villamos erőre berendezett

b o ro tv a  -műköszörüldét alapítottam
és raktáron tartom a legkitűnőbb fajta angol, svéd, f ránézi a és 
solingeni gyármányu borotvákat, ollókat, haj- és szakálvágó 
gépeket, általam jótállás mellett köszörülve. A vidék i megren­
delésedet pontosan, azonnal, a köszörüléseket pedig 8 nap 
alatt te ljes ítem

Magamat becses pártfogásába ajánlva, kiváló tisztelettel 

I l i i m *  C l/ l| »g j  V iV I B U D A P E S T ,  V I . ,  V á c t i - k ö r j t  27.
I? Ij I IjEJi lV MÁ (Pánifs-szállocla mellére.)
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A tyúkszem és börkeményedések korszaka letűnt.

KRAUSZ VICTOR

M Ü K Ö S Z Ö R Ü S
B U D A P E S T ,  VI., K IR Á L Y -U T C A  78.

L e g j o b b a n  k ö s z ö r ü l t  b o r o t v á k  és az ö s s z e s  
b o r b é l y -  és f o d r á s z - s z e r s z á m o k ,  c s a k  is

a fenti czégnél kaphatók.
■ Á r j e g y z é k  in g y e n  é s  b é r m e n t v e .  •

17 éremmel kitüntelvH. Alapitiatott 1871.

BLAZEK ADOLF UTÓDA
BLAZEK ADOLFNE

k é s m ü v e s  é s  m i i k ö s z ö r U s .
K ü l ö n l e g e s s é g  : v i l l an y  e r ő r e  b e r e n d e z e t t  b o r o t v a -

m ü k ö s z ö r ü l d e

B U D A P E S T ,
Fó-üzlet : IV., E g y e t e m - t é r  5. s z á m .  

Fióküzlet: VII., R á k ó c z i - u t  30 .  s z á m .

Van szerencsém szives tudomására adni a t. fodrász 
és borbély uraknak, hogy 36 év óta fennálló üzletemet meg­
nagyobbítottam es raktáramat újonnan felszerelve 1907. 
a u g u s z t u s  l - é v e l  E g y e t e m - t é r  5. s z á m  
A n d r á s s y  p a l o t á b a  helyeztem át, hol is olyan, 
Magyarországon eddig még nem létező gépét állítottam fel, 
melyen naponta 250— 300 nyers borotvát tudok köszörülni, 
rövid időn belül pedig egészen uj borotvákat is fogok gyár­
tani. Dús raktárt tartok a legjobb minőségű szakai és haj­
vágó gépek és mindennemű aczélárukból.

Kérem a t. fodrász és borbély urak további szives 
pártfogását. Tisztelettel

BLAZEK ADOLF utóda 
BLAZEK ADOLFNÉ

Mindennemű javításokat és köszörüléseket elfogadok.
Á r j e g y z é k  k í v á n a t r a  b é r m e n t v e  kü lde t ik .

Barabás ás Koller
DRESZMANN KÁROLY cég volt alkalmazottjai

b o r o t v a  h o m o r ú  k ö s z ö r ű i d é  v i l l a n y e r ö v e l  
— é s  f o d r á s z a t !  c s i k k e k  n a g y  r a k t á r a  —

Budapest, VI., Sziv-utcza 26. (Andrássy-ut mellett.)

Elvállalnak e szakmába vágó mindennemű k ö s z ö r ü l é s t .  
Raktáron tartanak a legjobb gyártmányú a c z é l á r u k a t .  

V id é k i  m e g r e n d e l é s e k  p o n t o s a n  t e l j e s i t t e tn e k .

Urak, hölgyek, minden rangú és  fog lalko zású  e g y én e k !
Kik u T u k s z e m  és B ö r k e m é n y e d é s e k  okozta p.ytü­
relmes kínoktól g y o r s a n ,  b i z t o s a n  és m i n d e n  f á j ­
d a l o m  n é lk ü l  szabudulm akarnak, szerezzék be maguk­
nak a Koth Sámuel-féle M a g n i f i k  t y ú k s z e m  v e s z t ő

t a p a s z t .
Egy doboz ára használati utasítással 1 korona 50 fil lér.
fodrászok nagy árengedménynyel beszerezhetik a követ­
kező előnyösen ismert budapesti illatszerek, fodrászat! 

cikkek és berendezések nagykereskedő cégeknél: 
Gáspár Testvérek, bajuszkötő gyár Erzsébet-körút 38. 

Glück Jenő és Sándor, Wesselényi-utca 2. 
Danliovszky István, József-tér 8.

Ángyán Béla, József-körut 9.
Balassa és Társa, Andrássy-ut 50.

Nincs többé tyúkszem borkemenyedés és szemölcs.
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első alföldi. copac-jiyár 
=  vSzes/íiiMmiitó-gyara=

egvike hazánk legmodernebb berendezésű gyárai­
nak. — Üzemképessége évi 40.000 hektoliter. ————— ——————————— ————— ' 1'
A számos rendeles, a melylyel az utóbbi időben a vaf- 

| lalat üzletfelei által el lett halmozva és melyek már az eddigi 
üzem folytán termelt szeszt teljesen elfogyasztották, kényte­
len volt az igazgatóság egy újabb íinomitó-készülék és gőz­
kazán rendelését elhatározni, mely finomító 1907. é v i  
m á ju s  h ó  l -én  már üzembe lett helyezve és igy finomi- 

! tónk évi üzemképessége

80.000 hektoliter
lesz, ugyancsak továbbá 2 darab 150 hektoliteres vasút tar- 
tánvkocsi beszerzése által a kocsik száma tízre szaporodott,

A vállalat szállít:
I- Nyersszeszt. Ecetgyárosok részere, adómentesen.
II. Kétszer finomított szeszt. Pálinkafőzők, pálinka- és szesz­

nagykereskedők részére.
III. Supperfein borszeszt. Külön gyógyszertárak részére des- 

till >lva rendkívül finom minőségben.

S z á llítá so k a t mindenkor leg jutányosabb  napi árak m ellett eszközlünk.

Finomítóit sím  (9(i0|0).
Barna bordói üvegekben, eredeti töltés saját szeszfino- 
mitónkból háromszor finomított .Tripplo-Ratfinade“-szesz.

E gy  Fé l  liter*
2 .5 0  1.25 kon .

Szesz hordókban mindenkor a legjutányosabb napi árban.
Árak :

D E M  T IIII A L T S Z E S Z
D e n a t u n á l ó  t e l e p

Az ipari célokra szolgaló denaturált szesz előállítása fényesen 
berendezettt mintaszerű telepünkön nagy mérvben folyik, miért

is képesek vagyunk

egész  évre való szállításokat jutányos ár m ellett elfogadn i.
■ Kívánságra kötelezettség mellett szolgálunk jutányosán ár­

ajánlattal, megjegyezvén, hogy az árak e cikkben igen változók. 
, Világítási célokra kiválóan alkalmas: magasfoku 95° 0 90° > 

Vizfehér denaturált szeszt cca 200 literes ingyen barelben, 
fuvarmentesen az ottani állomásra a legolcsóbb napi áron

szállítunk.

Első Alföldi Cogmtcgyar,
részvénytársaság és szeszfinomitó

K ecsk em éten .
Ö es. és kir. fensége József főherczeg kamarai szállítója.
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Mindenkinek saját
érdeke, hogy szükségletét ott szerezze be, 
ahol kifogástalan jó árut, versenyt ki­
záró áron, és hol az e szakmához szük­
séges összes czikkek kaphatók. Tehát 
kérem egy próbarendeléssel kísérletet tenni, 
személyesen vagy telefonon (48 — 13.) mert 
a legkisebb megrendelést is szívesen ház­

hoz szállítom.

Á N G YÁ N  BÉLA
fodrász ati műszer és illatszer nagybani raktára

Budapest, VIII., József-körut 9. (Bazár-udvar.)
v'an szerencsém a tisztelt fodrász és borbély urak szi- í 

vés tudomására adni, hogy üzletem november hó elsőtől 
fosva J ó v á  I k i b ő v í t e t t e m  ezáltal a már úgy is n a g y -  
v á l a s z t é k ú  á r u r a k t á r a m  jelenleg o ly  d u s v á -  
l a s z t é k u ,  hogy ezen szakmában a legkényesebb igénye­
ket is kielégíthetem.

Legújabban raktárra érkeztek nagyválasztékban H ig i é ­
n i k u s  v a t t a  és p ú d e r  t a r t á l y o k ,  f e r t ő t l e n í t ő  
k é s z ü l  é k e k  és v í z m e l e g í t ő k .

Teljes üzleti berendezésekből állandóan nagy minta- 
raktár^

Ü z l e t i  k a b á t o k ,  b o r o t v á k ,  h a j  é s  s z a k á i  
v á g ó g é p e k  es o l l ó k b ó l  különösen nagyválasztéku 
raktar é's kedvező árak. .

D f* e s z  m  a n n  K á r o l y
homorú míiköszörülde és aczóláru i aktára

FLASNER LAJOS
Első magyar villanyerőre berendezett borotva ho­

morú köszörüldéje és aczél áru raktára.

Budapest. Vili., József-körut 17.
Van Szerencsem a tisztelt borbély es föd 

rász uraknak b. tudomására adni, hogy aczél 
áru raktáramat sokkal megnagyobbítottam, en 
nek folytán a legfinomabb angol borotváka 
tai tóm raktaromom, melyek saját műhelyember 
lesznek köszörülve. Ára drb.-ként 2*80 fill.-tő 
kezdve felfelé Haj- szakáll-vágó ollók, melyek 
a legfinomabb aczélból készítve és kéz álta. 
kovácsolva vannak, melyek a leghíresebb an 
goi, franczia és solingeni gyárakból vannak 
raktáromon.

Azon kívül raktáromon tartok mindenféle 
legjobb haj- és szakái vágó gépeket, ugymim 
Bariquand & Marre, Juwel, Comfort, Ideá 
Koh-i-nor, Atlasz és Dalila. Az említett Dalil* 
haj- és szakálvágó gép, melynek Bariquand <s 
Marre a gyárosa és a legutóbbi találmánya é- 
jeienleg a legjobb és a tisztelt borbély- és fod­
rász uraknak legjobban í'jánlom, azért, mer. 
a Dalila gép könnyű járása által munkaközbei 
az ember kézéi r.em fárasztja.

Nagy választék belgái olaj fenő kövekben 
úgy mint fenő szíjak fgurtni), köröm csipó 
köröm reszelő, stb.

Minden nálam vásárolt szerszám jó mi 
nőségéért jót állok, a meg nem felelőt vissz­
veszem és kicserélem.

A legújabb haj- és szakáll-vágó gép kö 
szörülő gépet kaptam, melylyel azon célt érten 
el, hogy ezentúl a haj- és szakáll vágó gé 
pékét olcsóbban jobban és gyorsabban tudor 
köszörülni.

KÖNzőr i i l éMÉ á r u k  s
B u d a p e s t ,  VII., E r z s é b e t - k ö r u i  24 .  s z .

Ajánlja  müköszörüldéjót és nagy aczéláru raktárát a t. fodrász urak
becses figyelméhe.

Egész homorú . . . .  1 '20 fiit. Haj vágó o l l ó ...................... *0 ti i
Fél h o m o rú .................... 1.20 « Szakáll vágó olló . . .  50 »
Franczia . . . . .  1.20 » Haj vágó g é p .................... 80 •
Borotva uj ól . — -60 » Szakáll vágó gép . . . 80 »

JP a 1 íi g y i Ml i k s a
hajrak tána

B u d a p e s t ,  VI., S z e r e c s e n - u t c a  30 .

Mindennemű nyers és prapörált hajnk. 
Állandó nagy raktár minden színű és 

1 =  hosszúságú hajfonatokban, zziz

A legjobb hajfestőszer!
N ig rO S Ín  a legideálisabb hajfestőszer, mivel az 

általa festett haj oly természetes szép szint és fényt 
kap, hogy a legügyesebb szem sem képes felfedezni, hogy 
a haj festve van.

Vízben, gőzben nem változik. A napon nem mutat 
zöld szint, mint más hajfestőszer. Korom fekete színe is 
újrafestés nélkül is hónapokig eltart. F o d r á s z  és b o r ­
b é l y  uraknak nagyon ajánlható.
E l a d á s i  á r  : H á r e m  p á r  6*— k o r . ,  e g y  p á r  2 *4 0  k o r .

Fodrász és borbély urak tetemes árengedményben részesülnek. 
Kapható : Rogátsy Kálmán

drogéria és illatszer üzletében R á k ó c z y  -ut IO.

G Á S P Á R  T E S T V É R E K
fodrászata cikkek üzletében E r z s é b e t « k f i r u t  33.

Fodrász segédek állás elnyerésre ajánltatnak, úgy helybeni 
valamint vidékre, tekintettel nagy ismeretségemre.

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve
küldök.

L i p p  V c r e n c z
müköszörüs mester

B u d a p e s t ,  X. k é r . ,  R á d a y - u t c a  5. s z á m .
Ajánlja  aczéláru raktárát ós műhelyét minden e szakba vágó 

munkák pontos, jó  és olcsó elkészítésére.

A l i  pénzénél; nem ellensép
és kevés pénzért
‘jó
al
kizárólag hozzám 
Grünhut Ödön
Akáczfa-utcza 10. (Do&any-utcza sarok)

L e v e l e z ö - l a p i  é r t e s í t é s r e  h á z h o z  j ö v ö k .

üzleti kabátot 
ír, az forduljon



f

Nyom. N.11JI*] István könyvnyomdájábiin. Budapest, VPrösmnrt.y-uloa 17




